

## Česko chce švýcarské tanky. Strílejí jako hodinky

Česká armáda hodlá **doplnit válečnou techniku**. Posílit by ji mohly kromě německých také švýcarské tanky. Má to ale háček: stroje nesmí kvůli neutralitě země na Ukrajinu.

LUKÁŠ KARBULKA

**PRAHA** Nedostatek tanků v České republice by mohl vyřešit odkup starších švýcarských tanků. Ty by v budoucnu mohly doplnit arzenál těžké techniky Armády ČR, který se za poslední rok pomoci Ukrajině ztenčil. Zájem o obchod zatím potvrdila pouze švýcarská strana. „Jedná se o švýcarské tanky Panzer 87 (Pz 87), což jsou ve Švýcarsku vyráběné licenční Leopardy 2A4 v letech 1987 až 1993. Je to tank velmi podobný tomu, který už Česko dostalo loni v provincii od Německa,“ popsal LN vojenský publicista Jiří Vojáček.

Důvodem pořízení téměř totožného modelu je i to, že Německo již těchto strojů příliš nemá, protože valnou většinu rozprodalo po konci studené války kvůli nákladnému skladování. Nyní však má o tanky rovněž zájem.

Mezi německým leopardem a jeho švýcarským příbuzným je několik rozdílů. „Nejvýznamnější změnou jsou jiné kulometry. Další výhodou je, že Švýcaři pro své tanky udělali modernizační balíček, který když si koupíme, tanky se dorovnají modernějším modelům,“ uvedl Vojáček. Švýcaři vyvinuli i větší kanon s ráží 140 milimetrů, který je schopný prostřelit nový ruský tank T14 Armata. S takovým dělem by se tank stal nejsilnějším na světě.

### Česká armáda by si polepšila

Tanky by tak, i přes své stáří, měly výrazně posílit techniku české armády. „Je to lepší než cokoliv, co vlastně teď. Naše armáda nyní využívá dva typy tanků. A to jsou nemodernizované sovětské verze T-72M a T-72M1 z dob Českoslo-

venska, druhý typ jsou již modernizované verze T-72M4CZ, z nichž jezdí asi polovina. Což je 15 kusů,“ shrnul Vojáček s tím, že nákup takových tanků by byl rozhodně krokem dopředu.

Mezitím se ale letos Česko dočká 14 německých tanků Leopard 2A4, z nichž první už získalo na konci loňského roku. Česko dostane všechny od Německa zdarma. Důvodem je náhrada za výzbroj sovětského původu, již Praha poslala Ukrajině. Počet tanků by pak ještě mohly navýšit i téměř totožné švýcarské modely.

Velký rozdíl mezi současnými českými tanky a těmi ze Západu je hlavně přesná střelba. Zatímco nejstarší modely T-72M a T-72M1 mají pravděpodobnost zásahu cíle první ranou kolem 60 procent a zmodernizované T-72M4CZ okolo 75 procent, u švýcarských a německých strojů je to procent 85.

### Na bojiště zřejmě poputují T-72

I přes možnost vylepšení svého zbrojního arzenálu si Česko nebudou chtít všechny tanky ponechat. „Podle informací z ministerstva je to aktivita českých zbrojařů. Vypadalo by to asi tak, že bychom poslali nějaké tanky, nejspíš zmodernizované T-72, na Ukrajinu a místo nich bychom dostali například 40 leopardů ze Švýcarska,“ sdělil Vojáček.

Pokud by k nákupu švýcarských tanků došlo, Češi by je nesměli poslat na Ukrajinu. Vzhledem k neutralitě Švýcarska je totiž zakázán transfer jeho vojenského vybavení do země, která je ve válce. Poslat by bylo možné pouze německé leopardy nebo T-72.

Většina tanků, které Česko na Ukrajinu předá, nepochází ze skladu české armády. Zhruba 75 procent z nich si totiž čeští zbrojaři sehnali po celém světě a v Česku je pouze zmodernizovali. Za tuto práci dostanou zapláceno většinou od Ukrajiny. Česká republika zatím na Ukrajinu poslala 130 tanků, z toho jen 30 bylo z armádních skladů.



Leopard 2A4. Část z německé dodávky už Češi vlastní.

FOTO ARMÁDA ČR



Hory jsou plné lidí. Takto bylo rušno na Klínovci v Jáchymova. Lyžaři sem vyrazili za sněhem i za zábavou.

FOTO MAFRA - VÁCLAV ŠLAUF

## Na svah se svačinou

Dokončení ze strany 1

Meziročně vzrostly spotřebitelské ceny v lednu o 17,5 procenta, v prosinci byl meziroční růst cen na úrovni 15,8 procenta. Jedním z pomyslných tahounů inflace jsou právě potraviny. Zdražila například rýže, a to meziročně o 35,1 procenta, mouka o 44,2 procenta a vepřové maso o 36,8 procenta.

To se přirozeně propisuje do cen ve stravovacích zařízeních. Za oběd v restauraci utratili Češi v lednu průměrně 178 korun a meziročně obědy zdražily o 16 procent. Také proto si lyžaři raději připravují vlastní svačiny a občerstvení na svahu se vyhýbají. Třeba v krušnohorském skiareálu Klínovec už návštěvníci zaplatí za očkovou polévku skoro sto korun.

### Uvařit si v apartmánu

„Lidi určitě na občerstvení šetří a vozí si jídlo z domu. Mluvil jsem s provozovateli na Lipně a sezona je určitě horší. Navíc počasí je jak na houpačce a lidé jsou už z principu spornější. Lyžaři to třeba řeší tak, že si více vaří v apartmánech. Pokud už vyrazí na horách do restaurace, tak si dají třeba v pěti lidech jenom tři jídla. Navíc večer odchází už třeba v devět, kdežto dřív seděli klidně do jedenácti,“ řekl LN Luboš Kastner, který má v rámci Asocia-

ce malých a středních podniků a živnostníků ČR na starosti gastronomické provozy.

Velký dopad má zdražování hlavně na lyžařská střediska, která jsou primárně závislá na takzvaných dojezdových návštěvnicích. „Moc tomu nepomáhá ani počasí. Od začátku roku bylo většinou o víkendů zataženo a mrholilo, hezky bylo během týdne. To jednodenní lyžaře odradí,“ řekl LN šéf Asociace horských středisek ČR Libor Knot.

Navíc podle šéfa resortu Dolní Morava Tomáše Drápalta tato zima prokázala, že návštěvnost lyžařských středisek není v počtu návštěvníků na úrovni před covidovými roky. „Úsporu vidím primárně v ochetě koupit si skipas a vycestovat na hory na jeden den. Pokles je okolo deseti procent,“ řekl LN Drápal.

V porovnání s loňskou sezonou si Češi za pobyt na horách připlatí podle Asociace horských středisek ČR až 15 procent. Dalším trendem je proto zkracování délky pobytu ve snaze ušetřit. „Pozorujeme, že lidé rezervují své pobyty na méně dnů. Pravděpodobným důvodem je šetření. Většina hostů přijíždí na tři až čtyři dny, dříve to byl klidně celý týden,“ konstatoval pro LN před měsícem ředitel Orea Resortu Horizont na Šumavě Milan Vyskočil. Ve srovnání s loňskou sezonou

### Orientační ceny na sjezdovkách

Hovězí guláš s knedlíkem	259 Kč
Svíčková na smetaně	279 Kč
Kuřecí rizoto se sýrem	225 Kč
Bramborové knedlíky plněné uzeným masem	245 Kč
Míchaný zeleninový salát	115 Kč
Malé hranolky (200 g)	59 Kč
Velké hranolky (400 g)	95 Kč
Jablečný závin	79 Kč
Krkonošské kyselo	85 Kč
Utopenec s chlebem	105 Kč
Tři nožičky párku s hořčicí	85 Kč

musel šumavský hotel zdražit až o dvacet procent.

Podobný trend letos eviduje také Asociace hotelů a restaurací ČR (AHR). „Vidíme snahu o zkracování pobytů, kdy už nejde o celý týden, ale třeba čtyři dny. Může to souviset se šetřením. Zároveň je stále oblíbenější ubytování v apartmánech, ve kterých si lidé sami uvaří,“ sdělil LN prezident asociace Václav Stárek.

Průměrná obsazenost hotelů v českých horských střediscích by se letos měla podle AHR pohybovat mezi 60 a 70 procenty, proti poslednímu předcovidovému roku 2019 byla slabší asi o pětinu. Podle manažera rezervačního portálu Hotel.cz Milana Petra vy-

šel v roce 2019 dvoulužkový pokoj v hotelu Bedřichov ve Špindlerově Mlýně včetně snídaně na 2230 korun, letos se podle něj cena zvýšila na 3364 korun, tedy o více než 50 procent.

### Menší investice

Lyžařským areálům komplikují situaci kromě počasí také vysoké ceny energií, které ale plně nepromítají do skipasů. Z důvodu očekávaných nižších výnosů jsou některá střediska připravená omezit plánované investice.

„Za letošní sezonu budou náklady více než dvojnásobné oproti loňské, uvidíme po konci sezony v rámci celkového zhodnocení. Určitě omezíme investice. To už se děje i kvůli minulým covidovým sezonám a dramatický nárůst nákladů nám opasek ještě více utáhl. Investovat tak budeme jen do nezbytných věcí,“ řekl LN manažer areálu Klínovec Martin Koky. Investovat hodlá třeba do úspor energií.

Na hodnocení letošní zimní sezony je však stále ještě brzy. Velká tuzemská střediska mají podle Knoty v plánu zůstat v provozu až do Velikonoc. „Závěry budou individuální, některé areály musely v lednu kvůli oblevě úplně zavřít, ty už to nedoženou. Bude to ale spíše průměrná zima ve srovnání s rokem 2019. Uvidíme,“ dodal Knot.

**PŘEDPLATNÉ**  
17. 3.-11. 4.  
390 Kč

**FINÁLNÍ**  
**PŘÍPRAVA**  
Z ČEŠTINY  
A MATEMATIKY  
PRO ŽÁKY  
5. A 9. TŘÍD

**PŘIJÍMAČKY NA**  
**STŘEDNÍ ŠKOLY**  
**OPAKOVACÍ**  
**TESTY**

LIDOVÉ NOVINY

Objednávejte na **225 555 533** nebo na  
[www.lidovenoviny.cz/prijimacky](http://www.lidovenoviny.cz/prijimacky)

